

И-5



СССР

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

14 сентября 1943 г.

№ 2014/ч.
Москва

ЭКЗ. № 1

СОВ. СЕКРЕТНО

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ОБОРОНЫ

товарищу С Т А Л И Н У.

Предоставлю протокол допроса бывшего командира взвода 600-го казачьего полка, лейтенанта немецкой службы, белоэмигранта ГАГАРИНА Николая Михайловича, перешедшего на сторону партизан 9-го июня т.г. и оперативной группой НКГБ СССР доставленного на самолете в Москву.

ГАГАРИН Н.М. - 1913 года рождения, сын бывшего князя, в 1919 году матерью увезен за границу, проживая в Турции, Франции, Бельгии и Игославии; по окончании военного училища в Игославии в чине лейтенанта служил в Игославской армии и, после ее разгрома немцами в апреле 1941 года, на протяжении 11-ти месяцев содержался в лагере для военнопленных в Германии.

ГАГАРИН - о его слов, - стремился бежать от немцев и вернуться на родину, воспользовавшись проводившимся в лагерях военнопленных отбором "добровольцев" для отправки на Восточный фронт, из явил желание вступить в германскую армию и, после соот-

ветствующей его проверки, в мае 1942 года был направлен в 600-й казачий полк, действовавший против партизан в составе немецкой дивизии "Рихард" на оккупированной территории Могилевской области.

На сторону партизан ГАГАРИН перешел с пятью вооруженными казаками и подготовил к переходу еще одиннадцать солдат своего взвода, бежавших из казачьего полка 1-го и 9-го июня т.г.

ГАГАРИН заявил о своем намерении с оружием бороться за Родину, против немецких оккупантов.

ГАГАРИН содержится под охраной на одной из наших конспиративных квартир в Москве.

Братья ГАГАРИНА - ГАГАРИНЫ Алексей, 27 лет и Дмитрий, 26 лет служат в американской армии офицерами.

Проходящие по протоколу допроса ГАГАРИНА - АНДРЕЕВ и ТИХОНОВ устно утверждают. Установка их затрудняется тем обстоятельством, что эти фамилии, видимо, вымышленные.

Обстоятельства перехода ГАГАРИНА на сторону партизан и его просоветские настроения до перехода подтверждены опросом казаков, перешедших вместе с ГАГАРИНЫМ.

НКГБ СССР считает целесообразным после дополнительной проверки использовать ГАГАРИНА для работы в тылу врага.

Прошу Ваших указаний.

ПРИЛОЖЕНИЕ: по тексту.

Разослано:
тов. Сталину
тов. Молотову
тов. Берия.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОВЕТА С.С.Р. *Р*

1-JUN-2000 COPY FROM MANUSCRIPT DIV. LIBRARY OF CONGRESS D2

ст. I

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

Г А Г А Р И Н А . Николай Михайловича



от 20-го августа 1949 года.

ГАГАРИН Н.М., 1918 года рождения, уроженец г. Петергоф, сын бывш. князя, белоэмигрант, до вступления в германскую армию проживал в Югославии, лейтенант немецкой службы, бывш. командир взвода 600-го белоказачьего полка, 9-го июля т.г. перешел на сторону Красной Армии.

Вопрос: 9-го июля 1943 года в деревне Асередок Осиповичского района Могилевской области, близ расположения партизанского отряда, вы появились в форме офицера германской армии и с вами еще пять вооруженных солдат, при задержании назвавших себя рядовыми 600-го белоказачьего полка.

Чем было вызвано ваше появление в районе расположения партизан?

Ответ: Будучи командиром взвода 600-го белоказачьего полка, входившего в состав немецкой дивизии "Рихард", я давно планировал о переходе с оружием в руках на сторону Красной Армии и, зная по роду своей службы, что возле деревни Асередок располагаются партизаны; 9-го июля т.г. в сопровождении пяти заранее подготовленных мною казаков свое намерение осуществил.